

借鑒港廉署 橫琴擬設反腐機構

香港廉政公署反腐的成就，國際間有目共睹。
資料圖片



香港文匯報訊(記者 張廣珍、歐曉紅 珠海報道)繼《珠海經濟特區橫琴新區條例》(簡稱《條例》)實施3個月，橫琴新區日前透露，擬借鑒香港廉政公署做法和經驗，在橫琴新區設立廉政監察機構，預防腐敗，目前正在積極籌備中，制定相關實施細則。珠海政協委員曾志稱，非常期待橫琴新區在辦案方式上借鑒香港廉政公署的相關做法有所創新，但從法律角度來看，整個組織架構難有大的突破。
《珠海經濟特區橫琴新區條例》的第六十一條寫到，珠海市人民檢察院在橫琴新區設立廉政檢察機構，依法

對橫琴新區內的職務犯罪行為進行法律監督。橫琴新區廉政檢察機構可以聘任港澳人員擔任人民監督員，依照相關規定對職務犯罪案件的查辦實施監督。

組織架構難有突破

橫琴新區相關負責人近日透露，橫琴新區擬借鑒香港廉政公署相關經驗，積極籌備成立橫琴廉政檢察機構，並聘任港澳人員擔任人民監督員，拓展防治腐敗工作領域，完善權力運行監督機制。

曾志，曾連續兩年就橫琴發展提交政協提案，針對橫

琴新區擬參照香港廉政公署一事，稱非常期待橫琴在預防腐敗方面有所創新。同時他表示，單依據《條例》這一地方法規的支持，在檢察機關這一領域的創新空間還是比較小，從現有法律來看，在整個組織架構上難有大的突破，但在辦案手段與方式上是可以借鑒香港廉政公署的一些做法進行創新，也有利於往後在橫琴工作的港澳人士接受。

監督員職責待確立

另外，曾志指，橫琴新區管委會需依據《條例》，制定更詳細工作管理條例，以此來明確人民監督員的職責與範圍，從而保證監督員有效地行使監督權，同時可以嘗試擴大人民監督員的監督領域，嘗試讓人民監督員參與具體案件的審理。

動物內臟提煉 新型地溝油

6省市公安聯手打擊 查扣3200噸 拘百餘人

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)日前，在公安部的統一指揮下，浙江、安徽、上海、江蘇、重慶、山東6省市公安機關集中行動，全環節摧毀內地一特大跨省地溝油犯罪網絡，搗毀煉製地溝油「黑工廠」「黑窩點」13處，抓獲違法犯罪嫌疑人百餘名，現場查扣地溝油3,200餘噸。警方在案件中亦發現一種新型地溝油，即部分小作坊將劣質、過期、腐敗的動物皮、肉、內臟經簡單加工提煉後生產的油脂。

據《新京報》報道，去年10月，浙江省金華市蘇夢鄉村民經常聞到附近一院子內發出強烈的惡臭味，該院子的主人名叫李衛堅。警方發現，傳出臭味的院子門口堆放大量空油桶，地上油跡斑斑，而這難聞的味道也很像是熬製泔水加工地溝油的味道。

銷售至上海重慶等地

浙江省金華市公安局江南分局治安大隊大隊長傅學軍介紹，該油脂的來源主要由屠宰場的廢棄物壓榨而成，包括豬、牛、羊屠宰以後內臟的一些腸膜，以及從豬皮、牛皮、羊皮上刮下的碎末，亦有一些因長期存放而不能吃的變質動物內臟。

在民眾的舉報下，浙江省、市、縣三級公安機關經近5個月的偵查，查明犯罪嫌疑人李衛堅及其家族犯罪團伙的犯罪事實：該團伙把從各地收購的廢棄油脂加工熬製成半成品油，銷售至安徽、上海、江蘇、重慶等地的一些油脂公司，並最終進入食品領域。這些油脂公司加工後，再以食用油的名義銷往食品加工企業，製成食品 and 火鍋底料等。

11個月賺黑心錢1千萬

經警方確認，李衛堅團伙僅在2011年1月到11月銷售這種新型地溝油收入就高達1,000多萬元(人民幣)。據了解，這種新型地溝油，個體熬油戶賣出的價格是5,000元/噸，犯罪嫌疑人李衛堅賣出的價格是7,600元/噸左右，而進入正規的油脂公司，這種的新型地溝油「搖身一變」竟賣到12,500元/噸。這跟傳統地溝油的銷售相比，利潤相當豐厚。

公安部有關負責人表示，儘管「打四黑除四害」專項行動開展以來取得了明顯成效，地溝油犯罪得到有效遏制，但在當前內地尚未形成統一、規範的地溝油收集、儲運、處理等監管機制的情況下，仍會有一些不法分子，甚至一些油脂企業在暴利驅使下，喪盡天良、頂風作案，繼續進行地溝油犯罪。

對此，公安機關始終保持高度警惕，重點開展打擊「瘦肉精」「地溝油」犯罪、全面打擊銷售「病死豬」犯罪、打擊製售假藥犯罪等「三大戰役」，並堅持一打到底、除惡務盡，嚴防漏網之魚、嚴防死灰復燃，堅決維護百姓的餐桌安全。



不法者以動物內臟熬製地溝油的過程觸目驚心。電視截圖

甚麼是地溝油？

地溝油可分為三類：一是狹義的地溝油，即將下水道中的油膩漂浮物或者將賓館、酒樓的剩飯、剩菜(通稱泔水)經過簡單加工、提煉出的油；二是劣質豬肉、豬內臟、豬皮加工以及提煉後產出的油；三是用於油炸食品的油使用次數超過一定次數後，再被重複使用或往其中添加一些新油後重新使用的油。

有什麼危害？

在煉製「地溝油」的過程中，動植物油經污染後發生酸敗、氧化和分解等一系列化學變化，產生對人體有重毒性的物質；神，就是其中的一種，人一旦使用神量巨大的「地溝油」後，會引起消化不良、頭痛、頭暈、失眠、乏力、肝區不適等症狀。潑水油中含有黃曲黴素、苯並芘，這兩種毒素都是致癌物質，可以導致胃癌、腸癌、腎癌及乳腺癌、卵巢、小腸等部位癌腫。

動物內臟熬製的油脂半成品。電視截圖

加工地溝油的製作坊。電視截圖

新型地溝油的原料多為劣質、腐敗了的動物皮、肉、內臟。

中國製成可穿戴型機器人



國外此前也曾研製過外骨骼助力機器人。圖為韓國的研製品。網上圖片

據新華社3日電 中國科學院合肥物質研究院消息指，由中科院合肥智能機械研究所、固體物理研究所和安徽中醫學院共同承擔的「可穿戴型助殘老智能機器人示範平台」近日順利通過專家組現場驗收。該項目是國家863計劃先進製造技術領域服務機器人重點項目，目的是針對有一定活動能力的老年人和上肢(或下肢)基本完整的殘障人士的生理特點，設計一套可以穿戴在手臂、腰部以及腿部，為他們提供助力或助行，幫助他們抓舉物體或者行走的平台。

助老人及殘障活動

據了解，國外此前研製的外骨骼助力機器人，也可穿戴型助力機器人，一般都是通過感應人體肌肉、腦電變化來判斷人類運動意圖並給出助力。它的電極必須直接貼着人體肌肉或腦部，應用很不方便，且容易受環境和人體狀態等外界變化因素而影響助力效果。

此項目主要參與者、中科院合肥智能所研究員葛運建介紹，項目組綜合借鑒運動生物力學、機器人學、人體工程學、運動信息採集等理論與技術，研製出了通過感覺人體上肢肌肉力的變化或腿部力的變化來判斷人體運動意圖，並給出相應助力的新型外骨骼助力機器人。它的特點是結構簡潔、靈巧、使用方便、可直接穿戴在衣物外面。

全面商用尚有距離

來自國家高技術發展中心的驗收專家組在聽取匯報、審查材料並現場觀看平台運行後，一致同意項目通過驗收。可穿戴型助殘老智能機器人示範平台將能幫助行動困難的殘疾人或者老年人的生活自理和自主工作，有效減輕社會和家庭壓力，具有重要的應用意義和社會效益。

目前，項目組已分別構建了下肢、上肢和腕部助力原理樣機。但專家們指出，離真正全面實現商用還有一段距離。

內地月均工資 不到全球平均一半

香港文匯報訊 如果全球工資能夠「豬肉均分」的話，每人能賺多少錢？英國廣播公司(BBC)近日報道稱，聯合國國際勞工組織(ILO)近日給出了一個數——1,480美元(約合人民幣9,327.7元)一個月，一年工資不到1.8萬美元。

報道稱，相比之下，中國員工的月平均工資為656美元(約合人民幣4,134.4元)，不到全球平均水平的一半，位列72個調查國家(地區)中的57位，也就是倒數第

16，不得不說寒酸。此外，中國香港和澳門分別排在30位和52位。

忽略全球最貧窮地區，ILO首次粗略地計算了全球平均工資，範圍涉及72個國家(地區)。其中，盧森堡工資水平高居榜首位置，月平均工資達到4,089美元，將近全球平均工資水平的3倍。儘管中國工資水平並不高，但BBC報道稱，按照國際勞工組織的計算，因為人口較多，中國員工的平均工資對全球數據的影響巨大。

張志剛表示，2011年中國社會消費品的零售總額達到18.4萬億元，比上年增長17.1%；按此增速，2015年有望超過32萬億元，中國國內市場規模將居世界前列。

與帛琉警衝突 華漁民被槍殺

香港文匯報訊 據法新社2日消息，太平洋島國帛琉官員2日稱，一艘中國漁船日前「非法進入」該國海域並引發激烈對抗，一名中國漁民被開槍打死，一架帛琉偵察機在搜尋中國漁船時墜毀，機上3人可能已喪生。

對方偵察機墜毀3人亡

帛琉總統約翰遜，托里比昂證實，該國一架飛機在搜尋上述中國漁船時墜毀，包括飛行員以及兩名警員在內的機上3人已經失蹤48小時。

報道稱，帛琉方面指控說，從漁船上被帶走的5人據說都是中國人，他們被指控「非法入境」以及在帛琉海域進行「非法捕撈」。

據悉，帛琉警方上週六(3月31日)在其保護海域內發現這艘中國漁船，並要求其停止作業。漁船未予理睬，警員遂開槍示警。但是托里比昂在聲明中並未提及槍擊和逮捕漁民的情況，而是說一名飛行員和2名警察在所乘坐的飛機失事後失蹤。

各地快訊

穗機場行李洩易燃液體

香港文匯報訊 據新網報道，4月2日下午3時許，廣州白雲機場的安檢人員成功將一件洩漏天拿水的托運行李攔截在地面，幸虧這件高度易燃的行李沒運上飛機，否則將釀成大禍。

據介紹，白雲機場安檢人員在檢查中發現一個托運的拉桿箱裡面有可疑液體，正準備對該行李進行開包檢查時，發現行李已有洩漏液體的現象，行李箱散發出持續強烈的刺鼻氣

味，經尋找到旅客開包檢查後發現，行李箱中有兩瓶用礦泉水瓶偽裝的含有高度天拿水成分的極度易燃化工液體，其中一瓶天拿水已經倒灑了一大半在行李箱中，浸濕了箱內的物品以及行李箱外圍，部分液體滲透出箱流到地面上。安檢人員告知旅客該行李不允許托運登機，並要求對其以及同行人的所有行李重新進行嚴格檢查，確保一切安全無誤後，將其兩人及物品移交航站樓派出所審查處理。

疑天氣炎熱 公交車自燃無傷亡

香港文匯報訊(記者 田甜 杭州報道)「當時就聞到車內有一股煙味，然後沒過幾分鐘，車內忽然出現明火，滿車的乘客頓時慌了起來！」杭州的李先生在2日在乘坐12路公交車，行至武林路與體育場路交叉口時，親身體驗了這樣一場在清明時節突如其來的公交車自燃。



起火後的公交車內部。網上圖片

所幸事故發生不久，消防員趕到現場，迅速撲滅了大火，事故車輛也被拖走。是次意外沒造成傷亡，目前引起火

災的原因還在作進一步地調查。據悉，在事故發生時，正午氣溫達到懷疑的27度，十幾年駕齡的李先生懷疑這是一次由高溫引起的自然事件。

忽颶大風 吹倒茶棚7亡

據新華社3日電 記者3日從浙江省長興縣了解到，2日晚間突現大風，導致該縣和平鎮橫山群葉茶場房屋倒塌，並造成多名人員傷亡，其中已有7人死亡。

受冷暖氣流共同影響，2日夜至3日晨浙中北地區和沿海海面分別出現了7-9級和9-11級偏北大風。其中，位於浙北地區的長興縣和平地區於2日21時50分許出現9級以上大風，橫山群葉茶場因強對流天氣發生房屋倒塌事故。經過2個小時緊急搜救，現場發現死亡4人、受傷20多人，立即分別送往就近長興縣人民醫院、中醫院等進行救治。記者3日下午得到的最新消息顯示，另有3人搶救無效死亡，至此這起因自然災害引起的意外事故共造成7人死亡，其餘傷員生命體徵平穩。目前，各項處置工作正有序開展。